
中级会计职称
中级会计实务
习题精析班

五、综合题（本类题共 2小题，共 33 分。凡要求计算的，应列出必要的计算过程；计算结果出现两位以上小

数的，均四舍五入保留小数点后两位小数。凡要求编制会计分录的，除题中有特殊要求外，只需写出一级科

目。答案中的金额单位用万元表示。）

33.甲公司系增值税一般纳税人，适用的企业所得税税率为 25%，按净利润的 10%计提法定盈余公积，甲公司

2×21 年所得税汇算清缴于 2×22 年 2 月 20 日完成，2×21 年财务报告批准报出日为 2×22 年 3月 15 日，未

来期间能够产生足够的应纳税所需额用于抵减可抵扣暂时性差异。

2×21 年至 2×22 年，甲公司发生的相关交易或事项如下

资料—：2×21 年 11 月 1 日，甲公司以银行存款 450 万元购入一批商品。并已验收入库，采用实际成本法核

算，2×22 年 2 月 1 日，该批商品因火灾全部毁损。

资料二：2×21 年 12 月 1 日，甲公司收到法院通知。由于未能按期履行销售合同被乙公司起诉，2×21 年 12

月 31 日，案件尚未判决，甲公司预计败诉的可能性为 75%，预计的赔偿金额区间为 70 万元-100 万元，且该

区间内每个金额发生的可能性大致相同。

资料三：2×22 年 2 月 10 日，法院对乙公司起诉甲公司案件作出判决。甲公司被判赔偿乙公司 90 万元，双

方均表示不再上诉，当日，甲公司以银行存款向乙公司支付赔款。

资料四：2×22 年 3 月 1 日，甲公司股东大会审议通过 2×21 年度股利分配方案，决定以公司 2×21 年年末总

股本为基数，每 10 股配送 0.5 元，共分派现金股利 2500 万元。

本题不考虑除企业所得税以外的其他因素。

要求：

（1）判断甲公司 2×22 年 2 月 1 日商品毁损是否属于 2×21 年资产负债表日后调整事项，如果为调整事项，

编制相关会计分录，如果为非调整事项，简要说明理由。

【解析】

（1）根据资料一信息：

2×22 年 2 月 1 日商品毁损属于非调整事项，甲公司 2×22 年 2月 1日商品毁损属于最新的事项，不属于资产

负债表日前就存在的事项，故是非调整事项。

【知识点】资产负债表日后调整事项

（2）计算甲公司 2×21 年 12 月 31 日应确认的预计负债金额，并分别编制甲公司确认预计负债和相关延递所

得税的会计分录。

【解析】

（2）根据资料二信息，应确认的预计负债金额=（70+100）÷2=85（万元）

借：营业外支出 85

贷：预计负债 85

预计负债账面价值=85 计税基础=0，产生 85 万元的可抵扣暂时性差异

借：递延所得税资产 21.25

贷：所得税费用 21.25（85×25%）

【知识点】资产负债表日后调整事项

（3）判断甲公司 2×22 年 2 月 10 日收到法院判决是否属于 2×21 年资产负债表日后调整事项，如果为调整

事项，编制相关会计分录，如果为非调整事项，简要说明理由。



【解析】

（3）根据资料三信息，属于资产负债日后调整事项

借：预计负债 85（根据资料三信息，实际赔偿金额 90 万大于预计负债金额 85 万）

以前年度调整损益-营业外支出 5

贷：其他应付款 90

借：其他应付款 90

贷：银行存款 90（根据资料三信息，实际支付 90 万元）

借：应交税费-应交所得税 22.5（90×25%，实际发生支出允许在当期扣除）

贷：以前年度损益调整—所得税费用 22.5

借：以前年度损益调整—所得税费用 21.25（转回之前确认的递延所得税资产）

贷：递延所得税资产 21.25

借：盈余公积 0.375

利润分配—未分配利润 3.375

贷：以前年度损益调整 3.75（结转“以前年度损益调整的余额）

【知识点】资产负债表日后调整事项

（4）判断甲公司 2×22 年 3月 1日审议通过股利分配方案是否属于 2×21 年资产负债表日后调整事项，如果

为调整事项，编制相关会计分录，如果为非调整事项，简要说明理由。

【解析】

（4）根据资料四信息，属于非调整事项

理由：资产负债表日后，企业利润分配方案中拟分配的以及经审议批准宣告发放的股利或利润，不确认为资

产负债表日负债，但应当在财务报表附注中单独披露，该事项在资产负债表日前并未存在。

【知识点】资产负债表日后调整事项


